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De Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken besprak op 20 mei 2010 het ont-
werp van decreet houdende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010. De bespreking had betrekking op 
de bevoegdheden Mobiliteit en Openbare Werken van mevrouw Hilde Crevits, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken.

I. TOELICHTING DOOR MEVROUW HILDE CREVITS, VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Minister Hilde Crevits zegt dat de begrotingscontrole in de eerste plaats een technische 
oefening is om de begrotingsopmaak 2010 bij te stellen. Het blijft de basiszorg om binnen 
de budgettaire context een kwalitatieve dienstverlening te verstrekken maar ook efficiëntie 
en doeltreffendheid te bewaken. 

De belangrijkste wijziging ten opzichte van de begrotingsopmaak 2010 is voor het Vlaams 
Infrastructuurfonds (VIF). De budgetten voor infrastructuurwerken zijn de voorbije jaren 
systematisch verhoogd. De projecten worden uitgevoerd, dus de te betalen bedragen stij-
gen. Daarom wordt 50 miljoen euro extra betaalkrediet ingeschreven. De betaalkredieten 
worden ook verhoogd met 46 miljoen euro door herschikkingen in het beleidsdomein.

De exploitatiedotatie van De Lijn wordt verhoogd vanuit de algemene middelen wegens de 
actualisatie van de indexparameters en de brandstofprijzen. De kredieten voor de beschik-
baarheidsvergoeding in 2010 worden niet aangewend waardoor de kredieten geheroriën-
teerd worden. 

Het beschikbare krediet voor het gemeenschappelijke vervoer bedraagt 982,1 miljoen 
euro. Daarvan is 821,4 miljoen bestemd voor de exploitatiedotatie van De Lijn. De exploi-
tatiedotatie verhoogt van 799,637 miljoen euro naar 821,361 miljoen euro. Ongeveer 3,7 
miljoen euro gaat naar de contractuele vastgelegde prijsherziening voor de privé-exploi-
tanten. Voorts wordt de dotatie, zoals vastgelegd in de beheersovereenkomst, aangepast 
aan de evolutie van de brandstofprijzen: 4,4 miljoen euro. Tot slot zijn er een technische 
rechtzetting voor kapitaalsaflossingen van 2,479 miljoen euro en een prijsherziening voor 
leerlingenvervoer van ongeveer 1 miljoen euro. 

De exploitatiedotatie wordt eenmalig verhoogd met 10 miljoen euro. De besparingen wor-
den stapsgewijs geïmplementeerd. Dat betekent dat de doelstellingen op jaarbasis niet vol-
ledig zullen worden gehaald in 2010. De extra middelen zijn bedoeld om alle maatregelen 
te kunnen implementeren. Het is een eenmalige compensatie want de besparingsoefening 
zal volgend jaar volledig ingang gevonden hebben. 

In het kader van het investeringsprogramma doet De Lijn een beroep op formules van 
alternatieve financiering, waaronder publiek-private samenwerking (pps) en eventueel de 
huur over lange termijn van bussen en trams. De Vlaamse Regering heeft op 16 februari 
2007 de nodige beschikbaarheidsvergoedingen vrijgemaakt. In 2010 zullen die nog niet 
moeten aangesproken worden zodat die bedragen herschikt kunnen worden. Een deel van 
die herschikking gaat naar de investeringsbijdragen van De Lijn, een ander deel gaat naar 
de co- en prefinanciering van de spoorwegen. Het Vlaams Gewest heeft zich ertoe ver-
boden vier spoorwegprojecten te co- en te prefinancieren. Op die manier hoopt het dat 
enkele projecten die voor Vlaanderen strategisch zijn, sneller zullen worden uitgevoerd. 

Door de verschuiving krijgen de vier projecten 16 miljoen euro beleidskredieten en 30 mil-
joen euro betaalkredieten extra. Voor het goederenvervoer op spoorlijn 20 Hasselt-Maas-
tricht op het baanvak tussen Lanaken en Maastricht zal er 1,6 miljoen euro extra zijn. 
Voor de prefinanciering van spoorinfrastructuur in de haven van Zeebrugge zal Vlaan-
deren 2,7 miljoen euro extra betalen. Voor de cofinanciering van de Liefkenshoekspoor-
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verbinding, waarvan de werken aan de gang zijn, wordt een factuur van 32 miljoen euro 
verwacht. Het vierde dossier is de stationsomgeving Mechelen. 

Het Departement Mobiliteit en Openbare Werken (MOW) krijgt een aantal bijkomende 
kredieten, onder meer 142.000 euro voor vier extra toezichters baggerwerken, nodig voor 
de verdiepingswerken van de Westerschelde. 

De dotatie aan het Pendelfonds stijgt met 1 miljoen euro. Na ontvangst van het advies van 
de begeleidingscommissie van het Pendelfonds over de vijfde oproep is immers gebleken 
dat er kredieten te kort waren. 

Daarnaast wordt het project Max Mobiel verder ondersteund in 2010. Het krijgt 500.000 
euro via een nominatimsubsidie. De vzw vervoert werknemers van en naar de bedrijven in 
de Oost-Vlaamse havens. De pendeldiensten komen voort uit het Pendelfonds. Ze hebben 
gedurende drie jaar een projectsubsidie ontvangen. De huidige subsidie wordt toegekend 
in afwachting van een nieuw reglementair kader. Dat kader wordt momenteel voorbereid. 
Ook uit andere regio’s komen vragen voor dergelijke dienstverlening. De minister acht een 
structureel samenwerkingsverband met duidelijke afspraken, taakverdeling en financiering 
nodig. De middelen zijn dus bedoeld om ervoor te zorgen dat zowel het Pendelfonds als 
Max Mobiel in afwachting verder kunnen werken. Er was geld over van de Verkeersdata- 
bank en die middelen worden verschoven.

De inspecteur van Financiën vraagt om subsidies die in het kader van het verkeersvei-
ligheidsplan aan vzw’s en andere rechtspersonen uitbetaald worden niet bij een bepaald 
artikel onder te brengen. Dat vergt een aantal technische aanpassingen. Voorts zijn er 
bijkomende kredieten vanuit de provisie toegekend voor de cao en de schoolpremie. De 
kosten voor woon-werkverkeer worden op een ander ESR-artikel (ESR: Europees Sys-
teem van Nationale en Regionale Rekeningen) aangerekend. 

Bij openbare werken situeren zich de grootste verschuivingen. Het VIF krijgt voor inves-
teringen in het structurele onderhoud van wegen na de begrotingscontrole 2010 in totaal 
326,161 miljoen euro. De betaalkredieten worden verhoogd met 37 miljoen euro. Er komt 
ook een bijkomend vastleggingskrediet van 26,6 miljoen euro. Die kredieten zijn bestemd 
voor een groot onderhoud van de E313 en voor herstel van andere wegen. 

Van die 26,6 miljoen euro is 8 miljoen bijkomende middelen, 18,6 miljoen euro is het 
gevolg van herschikkingen. Dat laatste krediet is afkomstig van de middelen bestemd voor 
terugbetalingen aan Nederland voor de wrakruiming en andere investeringsuitgaven met 
betrekking tot de Westerschelde en het Zeekanaal Gent-Terneuzen. Op die post was er een 
overschot. Het saldo volstaat om aan alle verplichtingen te voldoen. 

De dotatie van het VIF (betaalkredieten) verhoogt met 50 miljoen euro vanuit de alge-
mene middelen en 46 miljoen euro via compensaties: 28 miljoen euro komt van de 
begrotingspost voor het onderhoud van de havens, 16 miljoen van de beschikbaarheids-
vergoedingen van De Lijn, enkele miljoenen komen van de begrotingspost bestemd voor 
terugbetalingen aan Nederland voor de wrakruiming en andere investeringsuitgaven met 
betrekking tot de Westerschelde en het Zeekanaal Gent-Terneuzen.

Het VIF heeft dit jaar extra uitgaven, onder meer voor projecten in verband met de wegen 
en de fietspaden. Voor de cofinanciering van de fietsinfrastructuur in het kader van de 
EFRO-projecten (EFRO: Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling) wordt 3,4 mil-
joen euro aan beleidskredieten ingeschreven. Dat bedrag komt van het integrale fietsinves-
teringsprogramma.

Van dat fietsinvesteringsprogramma wordt er ook nog 2 miljoen euro overgeheveld naar 
nv De Scheepvaart en 1,2 miljoen euro naar Waterwegen en Zeekanaal voor het aanleg-
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gen van infrastructuur. Per project wordt er, zoals de minister voorheen al toelichtte, een 
specifieke financiering gezocht. 

Het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) krijgt een interne budgetverschuiving van 1,7 
miljoen om het ICT-beleidsplan te realiseren. Dat is bedoeld voor een betere werfopvol-
ging en werfcoördinatie. 

De waterwegen krijgen 701.000 euro extra kredieten omdat de premie van een verzeke-
ringspolis gestegen is. De vastleggingskredieten zijn licht verhoogd om een aantal projec-
ten van waterbeheersing te kunnen gunnen.

De voorwaarden voor de terugbetaling aangerekend aan de Nederlandse staat voor de 
uitgaven op de Westerschelde op Nederlands grondgebied en de Scheldemonding, onder 
meer voor radar, verlichting, bebakening, zijn vastgelegd in het Radar- en Verlichtings-
verdrag. Dat verdrag is in 2009 aangepast. Dat heeft geresulteerd in enkele meeruitgaven, 
onder andere een uitgave van 1 miljoen euro. Die wordt op het artikel ‘Vlaamse hydrogra-
fie’ gecompenseerd. 

Voorts wordt het krediet voor terugbetalingen aan Nederland voor investeringswerken 
aan de Schelderadarketen op Nederlands grondgebied verhoogd met 300.000 euro om alle 
declaraties uit Nederland te kunnen betalen. Het totale financiële saldo van dat aange-
paste verdrag is batig voor Vlaanderen, namelijk 1,5 miljoen euro. Daarnaast zijn er nog 
technische correcties. De milieuheffing voor het lozen van afvalwater van het project Cal-
lemansputte is gewoon naar een ander artikel verschoven. 

Het Agentschap Maritieme Dienstverlening en Kust (MDK) krijgt een bijkomend krediet 
van 3 miljoen euro voor het versneld uitvoeren van het OW-plan (OW: openbare werken) 
Oostende. Dat plan gaat over de zeewering en de havenuitbouw. Het is onder meer de 
bedoeling om de zeewering te versterken. Oostende-centrum is op dat vlak nog steeds de 
zwakste schakel langs de Vlaamse kust.

Voor het geïntegreerd kustveiligheidsplan is 1,2 miljoen euro vrijgemaakt. Het eerste deel 
van de betaling voor de verwerving van de onroerende goederen voor de vismijn wordt 
betaald met de overname van de schuldenlast van de stad Oostende. Het departement 
Financiën en Begroting heeft de lening overgenomen en moet die verder afbetalen. De 
kredieten zijn bedoeld om het departement daarvoor te vergoeden.

II. BESPREKING

1. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Jan Penris verwacht voortgang in het dossier van de zeesluizen. Heeft die vooruit-
gang een budgettaire neerslag?

De heer Dirk de Kort vraagt of  Vlaanderen de spoorwegprojecten pre- of  cofinanciert? 
Zal de Scheldeverdieping tegen het einde van het jaar gerealiseerd zijn en moeten er daar-
voor nog extra kredieten vrijgemaakt worden? Wanneer zal de minister de timing en bud-
getten van het Masterplan Antwerpen aan het parlement voorleggen?

De heer Marino Keulen wijst op de extra inspanningen voor het onderhoud van de wegen: 
26,6 miljoen euro via interne verschuivingen en 8 miljoen euro is nieuw. Stijgen de betaal-
kredieten overeenkomstig de beleidskredieten? 

De minister maakt extra geld vrij voor de lokale besturen voor het fietsbeleid en de 
schoolomgevingen, onder meer voor het deblokkeren van bepaalde dossiers. Waarover 
heeft de minister het precies? 
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In de begrotingsopmaak 2010 moest De Lijn 50 miljoen euro besparen, bij de budget-
controle krijgt ze 22 miljoen extra. Verklaringen zijn blijkbaar de evolutie van de brand-
stofprijs en de prijsherzieningen van de pachters. De minister ijvert voor een meer 
vraaggestuurd aanbod van het openbaar vervoer. De terugschroeving van de besparing 
geeft de indruk dat de regeringsleden het daarover niet eens zijn. In welke mate staat de 
hele regering achter het rationaliseren en het heroriënteren van het openbaar vervoer? 
Welke stappen zijn er al gezet om te komen tot een meer vraaggericht openbaar vervoer? 

De heer Jan Roegiers vraagt in welke mate de prioriteiten van het rapport-Heleven zul-
len gevolgd worden om de extra middelen voor de wegen te verdelen. De extra middelen 
voor De Lijn zouden volgens de minister ook dienen om het leerlingenvervoer verder te 
financieren. Het lid had echter begrepen dat het leerlingenvervoer afgebouwd werd. Zijn 
de extra middelen voldoende om de doelstellingen van de exploitatie te halen? De minister 
haalt 2 miljoen euro weg bij de investeringsbijdrage aan overige lokale overheden. Treffen 
die besparingen het Fietsfonds? 

Mevrouw Sophie De Wit herinnert zich dat de kosten voor wegenonderhoud deze winter 
groter waren dan begroot. Worden er extra middelen voor vrijgemaakt bij de begrotings-
controle?

Mevrouw Griet Smaers dankt de minister voor de extra middelen voor de E313. Ze vraagt 
of met de middelen voor structureel onderhoud van de E313 ook de minderhindermaatre-
gelen en de communicatie zullen worden betaald. 

Mevrouw Marleen Van den Eynde herinnert eraan dat de vorige Vlaamse Regering het 
startschot gaf  voor de bouw van twaalf  nieuwe werk- en stelplaatsen van De Lijn. Het 
gaat om pps-projecten met DBFM-contracten (DBFM: design, build, finance, maintain). 
In 2007 waren er al twee aanbestedingsprocedures gestart: voor een stelplaats in Tonge-
ren en een cluster van stelplaatsen in Brugge, Overijse en Zomergem. Nog steeds is de 
aankoop van bouwgrond voor een aantal stelplaatsen niet afgerond. Anderzijds zijn er 
problemen om een aantal projecten te financieren. Zo zou de stelplaats in Brugge al meer 
dan 25 miljoen euro gekost hebben, terwijl er 15 miljoen euro begroot is. Kan de minister 
bevestigen of  er nog problemen zijn voor de aankoop van bouwgrond? Wanneer wil ze 
de bouwgrond voor de twaalf  dossiers aangekocht hebben? Leidt de vertraging niet tot 
problemen met de DBFM-financiering? Op welke manier werd het proefproject voor de 
stelplaats in Tongeren geëvalueerd? Hoe zijn de clusters van stelplaatsen ingedeeld? Klopt 
het dat er al voor de eerste cluster problemen zijn met de financiering? Die zou 7 miljoen 
euro meer kosten dan begroot. Wat is de oorzaak van die budgetoverschrijding? Hoe wil 
de minister de meerkost voortaan voorkomen? Op welke manier wil de minister de bouw 
van stelplaatsen door middel van pps-projecten transparant maken voor het Vlaams Par-
lement? 

2. Antwoorden van de minister en replieken

Minister Hilde Crevits antwoordt dat er nog geen apart begrotingsartikel is voor jaarlijkse 
afbetalingen van de zeesluizen. Het is echter perfect mogelijk om op de huidige haven-
kredieten budgetten te reserveren om de afbetalingen te doen die moeten gebeuren in het 
kader van de sluisdossiers. 

Er zijn vier spoorprojecten. Twee projecten zijn aan de gang, daarvoor sponsort de 
Vlaamse Regering de uitvoering van het project, voor de andere prefinanciert Vlaanderen. 
Het gaat dus zowel om pre- als cofinanciering. 
 
De Scheldeverdieping verloopt volgens schema. Er wordt in de gaten gehouden of de ver-
snelling geen problemen oplevert voor het leefmilieu. De begrote bedragen volstaan om de 
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werken uit te voeren. De minister zal tegen de zomer een geactualiseerde timing en budget 
opstellen. Ze verwacht dat de ramingen in de loop van de komende maanden klaar zullen 
zijn. Er wordt volop aan gewerkt. 

In totaal krijgt het Vlaams Infrastructuurfonds in 2010 96 miljoen euro extra betaal- 
kredieten: 50 miljoen euro uit de algemene middelen en 46 miljoen euro via verschuivin-
gen en compensaties. Voor het extra beleidskrediet van 8 miljoen euro volgt het betaalkre-
diet pas in 2012. Door de omvang van de andere betaalkredieten is de minister in staat 
een extra investering van 8 miljoen euro te betalen, gesteld dat die nog kan uitbesteed 
en uitgevoerd worden, wat zeer onwaarschijnlijk is. Voor elk extra beleidskrediet van de 
regering volgt het betaalkrediet pas in 2012. De budgetcontrole biedt een oplossing voor 
de betaalproblemen waarmee de sector Mobiliteit en Openbare Werken kampte door te 
weinig betaalkredieten. 

Het Fietsinvesteringsprogramma 2010 is klaar en de minister kan dat aan het parlement 
laten bezorgen. Er is gekozen voor projecten waar er de voorbije maanden een doorbraak 
gerealiseerd is. De minister zal het parlement daar een overzicht van bezorgen. 

De Lijn krijgt extra middelen voor brandstof. Vorig jaar zijn de middelen niet aange-
past aan de stijgende brandstofprijzen. Dat is dus eigenlijk een besparing. Ook voor het 
nakomen van de contracten met pachters krijgt De Lijn extra middelen. De Lijn krijgt 
daarnaast nog 10 miljoen euro extra. De minister wil in de eerste plaats lege kilometers 
zoveel mogelijk vermijden. Maar daarvoor moet er per stelplaats, per individueel contract 
onderhandeld worden. Pas een paar maand later wordt de besparing duidelijk. Daarom 
moet er nog wat extra geld geïnvesteerd worden tot de besparingen in voege treden. 

De heer Marino Keulen herinnert zich zijn eerste gemeentelijke begroting van 1989. Een 
diensthoofd moest besparen en deed dat op de begrotingspost voor benzine. Hij ging 
ervan uit dat hij het geld daarvoor toch bij zou krijgen. De brandstofprijzen stijgen inder-
daad, maar bij de opmaak van de begroting is het toch mogelijk rekening te houden met 
die stijging. Is het bedrag voor benzine bewust laag gehouden om de indruk van besparin-
gen te wekken? 

Minister Hilde Crevits ontkent dat. De brandstofparameters liggen vast. In 2009 was 
er een enorm verschil tussen de geraamde en de werkelijke uitgaven voor benzine. De 
subsidies moeten aangepast zijn aan de werkelijke kosten van de benzine: minder als de 
brandstofprijzen dalen, meer als ze stijgen. Het is onredelijk om de bewezen uitgaven voor 
brandstof niet te vergoeden. Er is een apart artikel voor brandstof, dus zou het snel duide-
lijk zijn als het budget om besparingsredenen vermindert. 

Voor het bepalen van de prioriteiten wordt uiteraard rekening gehouden met het rap-
port-Heleven. De E313 was niet zo manifest aanwezig in het rapport. De minister heeft 
een tijdje geleden een plan van aanpak voorgesteld met alle werken aan snelwegen die ze 
wil laten uitvoeren. Op de snelwegen worden de slechtste stukken, ingekleurd in rood of 
groen, prioritair aangepakt.

Een deel van het leerlingenvervoer wordt verzorgd door De Lijn, een ander door pachters, 
maar minister Pascal Smet heeft de projecten ‘Duurzaam naar school’ geschrapt. Daarin 
zaten een vier- tot vijftal projecten leerlingenvervoer vervat. Dat is nog niet opgelost. Het 
behelst de extra kosten die zijn gemaakt voor leerlingenvervoer in het kader van de afspra-
ken met De Lijn en de pachters. De vraag die voor de minister vooral rijst is of projecten 
leerlingenvervoer wel passen in het kader van ‘Duurzaam naar school’. Er wordt nog naar 
oplossingen of opties gezocht in zeven of acht dossiers. 

Met betrekking tot het fietsbeleid en het Fietsfonds wordt er niet beknibbeld op de mid-
delen. Minister Crevits legt aan de hand van een voorbeeld uit welke problemen in het 
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verleden zijn opgedoken. Als een fietstunnel moest worden aangelegd onder een lokale 
gewestweg om twee lokale wegen te verbinden, dan was de vraag wie voor de kosten van 
de fietstunnel zou opdraaien. Het reglement van het Fietsfonds stelt dat die middelen niet 
kunnen worden aangesproken voor de aanleg van fietstunnels. Het ressorteert evenmin 
onder AWV, want het gaat om een verbinding tussen twee lokale wegen, ook al loopt de 
tunnel onder een gewestweg. De minister wijst op de absurditeit van die situatie in het 
licht van de noodzaak dat de tunnel er ook zou komen. Bij wijze van oplossing haalt de 
Vlaamse overheid dan twee miljoen uit het Fietsfonds om de tunnel uit te voeren. Bij 
fietsbeleid komt men dan op 100 miljoen euro effectieve uitgaven en de knelpunten als 
gevolg van zwakke punten in de reglementering worden opgelost. De minister stelt dat 
de investering absoluut een Fietsfondsinvestering kan zijn en dat het allicht raadzaam is 
de desbetreffende reglementering in die zin aan te passen dat ook financiering van tun-
nels en bruggen mogelijk wordt. In acute situaties is het nodig de middelen te gebruiken 
voor fietsinfrastructuur. Ze verschuiven dus niet. De lijst van projecten geeft ook weer op 
welk budget ze worden ingeschreven. Dat toont ook aan dat er werkelijk 100 miljoen euro 
wordt ingepompt, om uit te voeren wat echt nodig is en niet vanuit een eng individueel 
beeld.

Inzake het structureel onderhoud verklaart minister Crevits dat in het licht van de 
bestaande noden is bekeken wat het winteronderhoud behelst en opneemt. De minister 
kent de bedragen niet uit het hoofd, maar kan ze laten bezorgen. Het gros van de winter-
schade is ontstaan op de plaatsen waar er al een acute nood was aan structureel onder-
houd. Zowat 80 percent van de benodigde middelen ten belope van 80 miljoen euro zit al 
vervat in projecten die voor 2010 of  voor 2011 begroot zijn. Het deel van de kosten die 
nog niet zijn meegerekend, kan de minister zonder problemen opvangen met de bijko-
mende 25 miljoen euro extra. Die zijn niet allemaal voorbehouden voor de E313, en kun-
nen dus nog dienen voor andere werken. De desbetreffende wegenwerken worden hoe dan 
ook gespreid omdat de coördinatie zo al niet eenvoudig is. De resterende miljoenen voor 
die kosten worden in de begroting voor de volgende jaren ingeschoven, verzekert minister 
Crevits.

‘Minder hinder’ is altijd standaard opgenomen in de budgetten. Het zit echter niet altijd 
in de aanbesteding van wegenwerken vervat. Als het apart gebeurt en de aanbesteding 
voor ‘minder hinder’ dus op zichzelf  staat, blijken de prijzen scherper. In één grote aanbe-
steding ontstaat een cascade aan onderaanbestedingen en dan wordt het totaal duurder. 
Ongeacht het feit dat er met allemaal aparte aanbestedingen wordt gewerkt, is alles wel 
samengebracht onder één begrotingsartikel. Werken aanbesteden zonder minderhinder-
aanbesteding gebeurt niet meer, onderstreept de minister. De Vlaamse overheid heeft vrij 
recent zelf  geïnvesteerd in dynamische signalisatiebordjes om bij wegenwerken te plaatsen, 
mocht dat aanvullend nodig blijken. 

Grondverwerving door De Lijn gebeurt altijd op de klassieke manier, verklaart minister 
Crevits. De Lijn koopt gronden aan en afhankelijk van het dossier gaat dat gemakkelijk 
of  niet. Voor de stelplaatsen Tongeren, Overijse, Brugge en Zomergem is alle grond ver-
worven. Tongeren is als eerste proefproject effectief  aanbesteed. De ervaringen met dat 
dossier zijn vertaald naar de bestekken die volgden. Zo is daar gebleken dat intensieve 
standaardisering een gunstig effect heeft op de prijs. Voor de andere stelplaatsdossiers 
wordt daarom uitgegaan van een blokopstelling van bussen. Er wordt ook heel wat ruimte 
mee bespaard. De prijs bij gunning verschilde van de oorspronkelijke raming van de kos-
ten. De raming van de investeringswaarde voor de nieuwe stelplaatsen dateerde van 2006. 
Bovendien waren ze opgesteld in functie van klassieke financiering. Zeker voor Tongeren 
was het moeilijk al in te schatten wat een DBFM-constructie zou geven. Dat geldt ook 
voor de risicoverdeling tussen opdrachtgever en -nemer, stelt de minister. Het voordeel van 
de DBFM-formule is dat langetermijnonderhoud inbegrepen is, voegt ze eraan toe. 
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De beslissing van de Vlaamse Regering van 2007 stipuleert dat de geplafonneerde beschik-
baarheidsvergoedingen bepalend zullen zijn voor het te realiseren investeringsvolume. Dat 
impliceert dat met gunningsprijzen die systematisch hoger liggen dan de ramingen, dat er 
voor de laatst uit te voeren projecten een keuze moet worden gemaakt tussen extra budget 
of  een andere financieringswijze zoeken. De minister stelt dat het dossier Tongeren wel 
heeft aangetoond dat de prijzen hoger liggen, maar ze meent dat de standaardisering en 
aangepaste aanpak voor de volgende dossiers tot scherpere budgettering kunnen leiden.

Mevrouw Marleen Van den Eynde vraagt naar de stelplaatsen waarover nog niets beslist 
is en waarvoor nog geen gronden beschikbaar zijn, zoals Rumst. Worden er nog clusters 
verdeeld? 

De minister stelt dat er project per project wordt afgewerkt en geleerd. Als dan blijkt dat 
er een systematische meerkost is, dan moet dat opgevangen worden. Ze wil eerst zien wat 
de wijzigingen in de aanbestedingsprocedure voor effect hebben. Veel meer informatie kan 
ze niet geven. 

De heer Jan Peumans vraagt waar de co- en de prefinanciering zitten in de oplijsting? In 
het kader van het bezoek aan de Liefkenshoekspoortunnel vernam hij van de projectleider 
dat de Vlaamse overheid voor 120 miljoen euro aan rentetussenkomst doet. Daarvan zou 
achteraf niets terugkeren. Het lid had nochtans begrepen dat cofinanciering niet kon vol-
gens de Raad van State in het kader van het decreet van 2002. Prefinanciering kon volgens 
dat verdict wel. Het verbaasde de heer Peumans en andere leden dat de Vlaamse over-
heid in een spoorproject van de federale overheid zoveel rente betaalt zonder return. De 
bedoeling van het decreet van 2002 was dat men aan prefinanciering zou doen die door de 
spoorwegen werd terugbetaald op termijn. 

Het lid stelt ook vast dat ook station Mechelen plots onder de co- of prefinanciering valt. 
Hij herinnert zich uit de vorige legislatuur dat andere projecten meer voorop stonden, 
zoals het vormingsstation Zeebrugge dat cruciaal is voor de goede ontsluiting. Hoe zit het 
met de interpretatie van de co- en prefinanciering, wil de heer Peumans weten.

Minister Crevits belooft in dat verband een schriftelijk antwoord te verstrekken. Ze legt 
uit dat voor de Arsenaalsite in Mechelen als stationsomgevingsproject door de vorige 
Vlaamse Regering is beslist jaarlijks 10 miljoen euro te betalen gedurende twaalf  jaar. 
Daartoe is een samenwerkingsovereenkomst afgesloten. Ze kan schriftelijk verduidelij-
ken wat onder pre- en onder cofinanciering valt. Zeebrugge wordt uitgevoerd met pre-
financiering, voor Hasselt-Maastricht moeten een aantal betalingen gebeuren en de 
Liefkenshoekspoorverbinding valt onder cofinanciering. Er is een verschil tussen kapitaal 
en intresten, verklaart ze. Om dat te verduidelijken wordt een schema aan de commis-
sie bezorgd. Cofinanciering gaat sowieso om Vlaams geld voor Vlaamse bevoegdheden, 
besluit ze. 

De heer Peumans reageert met de stelling dat station Mechelen een vastgoedproject behelst 
en dat de intentie van de co- en prefinanciering altijd is geweest versneld sporen te leggen 
daar waar Vlaanderen prioriteiten zag die niet in de 60/40-verdeling zaten en niet in het 
meerjarenprogramma van de spoorwegen zaten. Dat wordt volgens hem anders ingevuld. 

De heer Dirk de Kort herinnert aan de afspraak om binnen de commissie na te denken 
over een Vlaams spoorbeleid. Hij meent dat die discussie niet alleen beperkt mag blijven 
tot de pre- en cofinanciering maar zich ook over de mogelijke krachtlijnen van een Vlaams 
spoorbeleid moet buigen. 

Minister Crevits haalt nog aan dat het betrokken begrotingsartikel de titel draagt ‘co- 
en prefinanciering spoorwegen’ draagt en zodoende zowel de projecten in de 60/40-ver-
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houding als de projecten met cofinanciering omvat. Voor de Arsenaalsite wordt onder 
meer een weg aangelegd eroverheen en dus participeert de Vlaamse overheid vanuit haar 
bevoegdheid in een veel groter dossier. Ze bezorgt de nodige schema’s ter verduidelijking 
aan de commissie.

III. INDICATIEVE STEMMING

Het aan de commissie toegewezen gedeelte van het ontwerp van decreet houdende aan-
passing van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 2010 (bevoegdheden Mobiliteit en Openbare Werken van minister Hilde Crevits) 
wordt bij indicatieve stemming aangenomen met 8 stemmen tegen 3 bij 2 onthoudingen.

De voorzitter,

Jan PEUMANS

De verslaggevers,

Dirk DE KORT

Marino KEULEN


